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1
Einleitung

Betrachtet man die internationale Politik in Europa in den Jahren 1939 bis 1941, so fällt auf, dass dieser Zeitraum durch zwei Ereignisse gleichsam eingerahmt wird. Zwei Ereignisse, die in der Forschung immer wieder zu Diskussionen und Kontroversen Anlass gaben und die auch von den Zeitgenossen als bemerkenswert angesehen wurden:
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Auf der einen Seite ist da für das Jahr 1939 die Unterzeichnung des Hitler-Stalin Paktes am 23.8.1939. Der Hitler-Stalin Pakt wurde sowohl als „erste spektakuläre Manifestation des geheimen Einverständnisses zwischen Rot und Braun“
 in der Totalitarismustheorie angeführt, als auch als „eindeutiger Beweis der dominierenden, allbedeutenden Rolle des Führers“
 in der Debatte um die Rolle und Stärke Hitlers im NS-Staat gesehen.

Will man sich nicht der Totalitarismustheorie anschließen, die die Zusammenarbeit von Deutschland und der Sowjetunion als „unvermeidlich“
 darstellt, so sucht man nach anderen Erklärungen für die Kooperation zweier Systeme, die sich in den Jahren vorher klar feindlich gegenüber standen. Hitler erklärte etwa in einer Reichtagsrede am 30. Januar 1937, dass „wir (die Bevölkerung Deutschlands, A.B.) 1. im Bolschewismus eine unerträgliche Weltgefahr erblicken und 2. dass wir diese Gefahr von unserem Volke mit allen Mitteln fernzuhalten versuchen“
. Ferner erläuterte Hitler, dass im übrigen „jede weitere deutsche vertragliche Verpflichtung mit dem derzeitigen bolschewistischen Russland für uns (Deutschland, A.B.) gänzlich wertlos“
 sei. Schon früh hatte Hitler nicht nur eine Zusammenarbeit abgelehnt, sondern gar eine „europäische Mission“
 in Deutschlands Stellung als „Bollwerk des Westens gegen den Bolschewismus“
 […]
�


Die Außenminister Wjatscheslaw Molotow (vorn) und Joachim von Ribbentrop (l.) unterzeichnen den Pakt.
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