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Projektbericht zum Wettbewerb „Migrationshintergrund – na und?“
Unser Kurs „Politik und Wirtschaft“ in der Jahrgangsstufe 11 hat das Projekt „Migrationshintergrund – na und?“ im Oktober und November 2007 in sieben Doppelstunden und mehreren zusätzlichen Treffen von Arbeitsgruppen außerhalb des Unterrichts durchgeführt. In einem ersten Schritt diskutierten wir die Bedeutung des Themas für unsere Region (Bensheim und Umgebung) und entwarfen Skizzen für Teilprojekte. Vier Arbeitsgruppen bereiteten die dann folgenden Unterrichtsstunden vor, indem sie arbeitsteilig einzelne Aspekte auf der Grundlage dieser Projektskizzen vertiefend bearbeiteten (und dabei vor allem die Methoden der Recherche, der Umfrage und des Interviews bzw. der Expertenbefragung anwendeten):

AG 1 Umfrage unter Jugendlichen und Erwachsenen

AG 2 Wie beteiligen sich Bürger mit Migrationshintergrund politisch in unserer Region?

AG 3 Interviews mit Politikern mit Migrationshintergrund

AG 4 Wie denken Lokalpolitiker der großen Parteien über die politische Beteiligung von Bürgern mit Migrationshintergrund? 

Nach einer abschließenden Auswertung wurde gemeinsam eine Wandzeitung erstellt. Sie zeigt: Entgegen unseren anfänglichen Vermutungen gibt es bei Deutschen und Eingewanderten viel Unkenntnis und große Hindernisse auf dem Weg zur politischen Integration von Bürgern mit Migrationshintergrund. Es ist uns nach anfänglichen Schwierigkeiten gelungen, wichtige Personen unterschiedlicher Herkunft zu befragen bzw. mit ihnen im Kurs über diese Fragen zu diskutieren. 

Unsere Hauptergebnisse: Die großen Parteien beantworten die Frage „Könnte Ali Sen …?“ sehr ähnlich und verstehen unter Integration ungefähr dasselbe. Nur wenige eingewanderte Bürger sind aber zum politischen Engagement im bestehenden Rahmen bereit. In unserer Umfrage (differenziert nach vier Altersgruppen) kann sich die Mehrheit einen Bürgermeister mit Migrationshintergrund vorstellen, allerdings sind ausgerechnet die Gruppen der Jugendlichen (14-17 Jahre) und der über 65jährigen am wenigsten offen dafür. Dieses überraschende Ergebnis führte zu heftigen Diskussionen.
Quellen 

· Thomas Meyer: Politische Kultur und kultureller Pluralismus (Auszug)

Internet, 1.11.2007: http://library.fes.de/pdf-files/akademie/online/50365.pdf
· Multikulturelle Gesellschaft – Integration – Assimilation? Ein Streitgespräch zwischen Heiner Geißler (CDU) und dem Verhaltensforscher Irenäus Eibl-Eibesfeldt. In: Die Gesellschaft der Bundesrepublik Deutschland. Bamberg 2001; weitere Materialien aus diesem Schulbuch.

· „Bensheimer Anzeiger“ (Zeitungsrecherche Oktober/November 2007)

· Umfrage unter ca. 100 Befragten (Oktober 2007)

· Luciana Catalani-Wilhelm (SPD-Stadtverordnete von Bürstadt, Interview, 5.11.2007)

· Tobias Heinz (CDU-Vorsitzender Bensheim, Befragung im Kurs, 31.10.2007)

· Dr. Wolfgang Johannsen (SPD-Vorsitzender Bensheim, Befragung im Kurs, 12.11.2007)

· Evangelos Kyprianidis (Mitglied des Ausländerbeirats Bensheim, Befragung im Kurs, 12.11.2007)

· Email-Anfragen an örtliche Parteien, Telefonate (Ende Oktober bis Mitte November 2007)
Dokumentation 
· „Interessantes Projekt von Oberstufenschülern. Thema Integration in der Politik. Bericht des Bergsträßer Anzeigers über unsere Untersuchung, 21.11.2007 
· Unsere Kursseite: http://tinyurl.com/2s85tt
