Warenterminbörse

Zusammenfassung von Niclas Vieten und Benedikt Eikmanns

Akteure: Erzeuger und Verarbeiter von Agrarprodukten; Hedger; Spekulanten

Ziel des Handelns an einer Warenterminbörse ist nicht Waren auszutauschen, sondern die Preise abzusichern bzw. Spekulationsgewinne zu erzielen.

Der Handel findet nicht dabei nicht direkt zwischen Käufer und Verkäufer statt, sondern wird über die so genannte Clearingbank abgewickelt, wodurch ein anonymisierter, reibungsloser Ablauf der Termingeschäfte garantiert wird.

Die standardisierten Kontrakte und die nichtpersonenbezogenen Vertragsabschlüsse ermöglichen es, dass sich die Marktbeteiligten durch den Abschluss eines Gegengeschäftes („Glattstellen“) von ihrer Erfüllungspflicht - im Sinne eines tatsächlichen Warenaustauschs - befreien können, so dass nur ein Bruchteil aller Geschäftsabschlüsse an einer Warenterminbörse (< 1%) durch Lieferung bzw. Abnahme erfüllt wird.


Um beispielsweise den geplanten Verkauf von Produkten (z.B. Schlachtschweine) am Kassamarkt preislich abzusichern, wird bereits zum Zeitpunkt der Produktionseinleitung (Einstallen der Ferkel) ein Kontraktverkauf vorgenommen. Zum Fälligkeitstermin werden die Marktteilnehmer, die ein Kontraktgeschäft abgeschlossen haben, in aller Regel ihre Handelsverpflichtung nicht durch Warenlieferung erfüllen, sondern ihre Verpflichtung durch ein entsprechendes Gegengeschäft (Glattstellen) ausgleichen. Die Ware (Schlachtschweine) kann der Produzent dann zum Verkauf auf dem Kassamarkt (Markt, auf dem die Ware tatsächlich abgesetzt wird) anbieten.

Glattstellen: Ein Kontraktverkauf wird durch den Kauf von Kontrakten mit gleichem Termin glattgestellt. Die Preisdifferenz zwischen Verkauf und Rückkauf von Kontrakten wird an der Börse über die Clearingstelle ausgeglichen. Ist der Kontraktpreis (Rückkaufspreis) gesunken, so wird dem Käufer die Differenz erstattet zugleich erhält er aber am Kassamarkt weniger Geld. Umgekehrt: Ist der Kontraktpreis gestiegen, so muss der mehr bezahlen, bekommt jedoch zuglich mehr Geld am Kassamarkt.

